

движений характерны такие формы организации, как коммуны, миссии, семьи и др. Упор делается на миссионерской, а не богослужебной деятельности.

УДК 32+2

Нравственная катастрофа и ее ликвидаторы

Крачковская Е.Л.

Белорусский национальный технический университет

Нравственная катастрофа – это одно из часто используемых сегодня словосочетаний. Кто-то, опираясь на высказывание Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, говорит о нравственной катастрофе в Западной Европе, понимая под ней отход Запада от христианских ценностей, а кто-то делает акцент на подмену понятий «нравственность» и «ценности». Словарь Ожегова определяет **НРАВСТВЕННОСТЬ** как внутренние духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами. И если ценности человек имеет право отбирать для себя как наиболее приемлемые, то с нравственностью дела обстоят намного сложнее.

Сегодня мир охватил экономический кризис – но задолго до этого мир уже был охвачен беспрецедентным по масштабам нравственным кризисом. Совершенно очевидно, что в XX веке во всем мире произошло резкое падение нравов, и это падение еще более стремительно продолжается в XXI веке. Однако было бы большим заблуждением полагать, что падение нравов наблюдается только последние века. Сколько существует общество, столько это общество и борется с их падением. Называется огромное количество причин, способствующих, провоцирующих падение «порога нравственности» и приводящих к дисгармонии, дестабилизации, а иногда и к разрушению общества. Прежде всего, следует перечислить некоторые причины глобального характера: мировые и гражданские войны, революции, развитие науки, культуры и образования, достижения современной демократии и глобализации, снижение роли института семьи и, самое главное, ослабление нравственного самоконтроля общества. В современном мире покупается и продается почти все, даже честь и жизнь человека.

Причины можно перечислять до бесконечности, но есть среди всех причин одна, которая по своей результативности является самой действенной и самой трудной для преодоления – это сам человек и его духовная составляющая. Совершенствование и развитие – это универсальное свойство мира, его вектор цивилизованности. Личность, каждый отдельный человек уникальная составляющая единица этого мира, призванная свободно и добровольно исполнять обязательства законов и морали, т.е. жить нравственно. Поэтому среди огромного числа ликвидаторов нравственной катастрофы, начиная с

государства и заканчивая Церковью, на первую позицию должен выйти каждый отдельно взятый человек, которому не безразлична судьба современной цивилизации.

УДК 332.1

Государственно-конфессиональные отношения и религиозность регионов Республики Беларусь

Климко М.К., Комиссарова Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Республика Беларусь – многоконфессиональное государство, в котором зарегистрировано 25 религиозных конфессий и направлений. Конфессиональная политика государства направлена на поддержание и укрепление конфессионального мира и согласия в белорусском обществе, развитие взаимодействий с исторически традиционными конфессиями, в первую очередь с Белорусской православной церковью (среди верующего населения Беларуси православные составляют 80%). Государство, во взаимоотношениях с религиозными организациями, руководствуется закрепленным законодательством принципом равенства всех религий перед законом (ст.16 Конституции Республики Беларусь) и создает правовое поле, в котором гражданам гарантируется их конституционное право на свободу совести и вероисповеданий (ст.5, ст.31 Конституции Республики Беларусь) - Закон Республики Беларусь 2002 г. «О свободе совести и религиозных организациях».

Наибольшее количество религиозных общин зарегистрировано в Брестском регионе. Из десяти районов страны, на территории которых официально действуют более 50 религиозных общин, половина находится на Брестчине: Барановичский, Брестский, Кобринский, Пинский, Столинский районы. По количеству зарегистрированных общин лидером является БПЦ, ее приходы преобладают во всех регионах Беларуси (за исключением восьми пограничных с Литвой районов). Римско-католические приходы в большинстве представлены на севере Гродненской области, западе Минской и Витебской областях. При этом в ряде районов Могилевской и Гомельской области нет зарегистрированных католических приходов. В Гродненской области (северная часть) зарегистрировано больше всего католических приходов (более 15), а в Брестской (восточная Брестчина) – протестантских. Христиане Веры Евангельской представлены во всех регионах страны, причем равномерно от 1 до 5 общин. Более 30 данных религиозных общин действует в Пинском районе и Минске. Евангельские христиане-баптисты на официальном уровне представлены не во всех регионах страны. Преобладают они в Брестской области, более 15 общин в Кобринском